

奋斗的足迹

——来自西柏坡的蹲点报告

●新华社记者 孙杰 黄小希 张涛 闫起磊 范世辉

编者按：

70年前，中国共产党从西柏坡迈开“进京赶考”的步伐。一个崭新的中国向着世界昂首走来！

70年砥砺前行，神州大地发生天翻地覆的变化。中国共产党人的答卷，在960万平方公里的土地上恢弘铺展。

同庆祖国华诞，不忘奋斗初心。即日起，新华社开设“壮丽70年·奋斗新时代”栏目，集中推出系列报道，深刻反映70年来社会主义建设的伟大实践和宝贵经验，揭示中国人民百折不挠的奋斗精神，讲述普通人与新中国同成长、共命运的故事，激发干部群众爱党爱国爱社会主义的真挚情感，凝聚新时代团结一心、艰苦奋斗、实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

暖风轻抚西柏坡，又是一个春天。

70年前的3月，党中央从这个背靠太行山的小村落动身前往北平。毛泽东同志意味深长地说：“今天是进京赶考的日子”“我们都希望考个好成绩”。

70年来，中国共产党人从未停下“赶考”脚步。神州大地上，一幅幅壮丽的发展画卷在描绘，一部部感动天地的奋斗史诗在书写。

奋斗，不负使命荣光

一份喜报，令人欢欣：2018年9月，西柏坡所在的平山县脱贫出列，摘掉32年的“贫困帽”。

70年前，中共中央进城前夕，在西柏坡召开七届二中全会，描绘了新中国的宏伟蓝图，“两个务必”的号召，警示着一代又一代共产党人。

“巩固脱贫成果、加快转型升级、治理生态污染等，都是摆在我们面前严峻的考题。我们要加快步伐，努力走在前面。”平山县委书记李旭阳说。

李旭阳清晰记得，2013年7月11日，习近平总书记来到西柏坡，同干部和群众座谈时的场景——

“总书记要求各级领导干部，特别是平山党员干部，带头坚持‘两个务必’，把谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民的要求落实到履行职责的各个环节，以实际行动取信于民。”

在这片红色土地上，从“两个务必”的见证者到践行者，老区的党员干部用扎扎实实的行动，为伟大精神写下生动鲜活的注脚。

今年51岁的陈国平，曾长期担任西柏坡镇梁家沟村党支部书记。

1996年上任伊始，面对特大洪灾，陈国平带着班子成员和壮劳力组成“工程队”，苦干100多天，修复了道路，新造耕地100亩。

2009年，梁家沟村启动新民居建设，陈国平主动选了最差的一块宅基地，建设旅游路，打造红色旅游小镇，需要拆迁，陈国平和3位村干部率先拆了自家房子。

有着51年党龄的西柏坡村老支书闫文进，对记者清晰流利地背诵出“两个务必”。“共产党人就是干事创业的，就是为人民服务的，要牢记‘两个务必’，把自己的答卷答好，西柏坡人更要如此。”

时代，日新月异。奋斗，永不停歇。

西柏坡镇人均耕地少，又处在水源保护地范围内，生态保护的压力和责任重大，能有今天的发展，靠的就是党员干部带头。

去年村“两委”换届，西柏坡镇16个村有11个换了党支部书记，干部队伍更加年轻化。

“村党支部书记从过去平均年龄60岁以上，下降到现在的平均年龄48岁左右，最年轻的村党支部书记是1987年生人。”西柏坡镇党委书记陈东亮说，我们要以敢于考出好成绩的精神状态，战胜前进路上的一个个困难。

奋斗，为了美好生活

这是平山县下槐镇南文都村：平整的道路、漂亮的文化广场、成方连片的鱼塘……几年前，这里还是垃圾围村、污水横流，就连村委会大门也被猪圈、厕所“堵”了起来。

改变，始自扶贫工作组的到来。

驻村第一书记张端树调研后发现，南文都村距离西柏坡景区不到4公里，依山傍水，具有天然的地理优势，大有潜力可挖。

整治村貌，治理河道，修建荷花池塘，栽植葡萄、樱桃，打造农业生态观光园……扶贫工作组和村民一起，扮靓着山村。土地流转、园区打工、办“农家乐”……村民日子越过越好。

盼头。

驻村期满，张端树被村民留了下来。张端树说，永远忘不了村里最后一位贫困户说的那句“共产党好”。

西柏坡纪念馆里，几张黑白图片记录着历史。

70多年前，中共中央工作委员会在西柏坡召开全国土地工作会议，通过了《中国土地法大纲》。“耕者有其田”，点燃了中国人民“翻身立家”的热望。

上世纪50年代，由于岗南水库的修建，西柏坡人从稻麦两熟的“米粮川”搬迁到贫瘠的高岗旱岭上，人均耕地锐减，生活一度变得艰难……

74岁的老党员闫青海的身上，浓缩了西柏坡人的奋斗创业史：年轻时开运输船，进城打工，开办西柏坡第一家“农家乐”，成为村里首个“万元户”……闫青海一直相信，好日子是奋斗出来的。

“过去，党带领老区人民翻了身，如今又带着老区人民脱了贫，艰苦奋斗的精神啥时候都不能丢。”闫青海说。

看准了西柏坡村的旅游业前景，“80后”大学生闫二鹏2005年回到家乡，接过了家里的旅馆生意。在经营旅馆同时，他还开设旅游网站，开发导游讲解等业务，每年利润达四五万元。

作为新一代西柏坡人，闫二鹏希望通过自己的努力，把红色文化更好地推介出去。“到西柏坡参观旅游的人越来越多，提供更有针对性的服务，能让参观者更好地领悟西柏坡的历史和精神。”

奋斗，书写发展新篇

党的十八大以来，平山县以创建国家全域旅游示范区为契机，大力实施“生态立县、旅游兴县”战略，推动县域经济社会高质量发展。

截至2018年，平山县创建5A级景区1家，4A级10家。2018年全年接待游客1710万人次，同比增长30%；旅游收入达129亿元，同比增长35%。

“天蓝蓝的，云白白的，呼吸着新鲜的空气，多好啊。”“环保先锋”封彦彦对绿色发展有着深刻体会。

过去，封彦彦开厂子生产耐高温砖。“平均每天要烧掉几吨煤，搞得浓烟滚滚。虽然挣钱，但成天被告状投诉。”随着国家对环保越来越重视，封彦彦觉得再这样干不行。

于是，从自行研发适用于自己企业高温窑炉的环保设备起步，到依靠摸索出来的技术申请国家发明专利成立环保公司，再到砖厂关门、环保公司进入发展快车道，封彦彦在倒逼转型中打开了事业发展新局面。“过去生产耐火砖，每年产值以千万计，现在做环保，每年产值以亿元计，没法比。”

转型，带来生机。

2015年9月，位于平山县的河北敬业集团成立敬业增材制造科技有限公司，发展3D打印等项目。这家大型民营钢铁企业迈出供给侧结构性改革的关键一步。

他们与机械科学研究总院的科研团队合作，研发具有国际先进水平的微细金属粉末成套制备技术，率先在国内建立起微细金属粉末生产线。

“两公斤金属粉末就能卖出一吨钢的价钱。通过3D打印技术把金属粉末构造成各种精细零件、定制化产品，极大降低了对能源和原材料的损耗。”敬业集团副总经理张觉灵介绍。

新的起点，新的目标，新的挑战。摘掉“贫困帽”的平山县，有了更加宏大的愿景——打造市域次中心，建设生态富裕文明和谐中等城市。

“要围绕高质量发展的中心任务，做到脱贫成效、环境质量、民生保障水平三个提升。”李旭阳概括平山的“答题思路”。

“几千年以来的封建压迫，一百年以来的帝国主义压迫，将在我们的奋斗中彻底地推翻掉。”1949年新年之际，毛泽东同志为新华社撰写题为《将革命进行到底》的新年献词，向世界庄严宣告。

“坚持自力更生、艰苦奋斗，以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，一步一个脚印把前人未完成的伟大事业推向前进。”习近平总书记发表的2019年新年贺词，激励、鼓舞着亿万人民。

站在西柏坡，置身新中国出发的地方，感受历史与现实的回响，心潮澎湃，豪情满怀。（新华社北京4月10日电）

壮丽70年·奋斗新时代

黑龙江：个人赌资超200元将面临治安处罚

新华社哈尔滨4月11日电（记者梁书斌）记者从黑龙江省公安厅了解到，根据刚修订的《黑龙江省公安机关赌博违法行为治安处罚裁量指导意见》，个人赌资在200元以上的，将面临治安处罚。

为依法查禁赌博违法活动，规范办理赌博违法案件，根据相关规定，结合工作实际，黑龙江省公安厅对赌博违法行为的情节及处罚标准进行细化，制定了《黑龙江省公安机关赌博违法行为治安处罚裁量指导意见》。根据这一规定，个人赌资在200元以上的，属于《治安管理处罚法》第七十条规定的“参与赌博赌资较大”，处五百元以下罚款；个人赌资在500元以上的，处五日以下拘留。

据介绍，不以营利为目的，亲属之间进行带有财物输赢的打麻将、玩扑克等娱乐活动，公安机关不予处罚。

白城市生态环境局关于开展锅炉、水处理行业排污许可证申请与核发的公告

根据《国务院办公厅关于印发控制污染物排放许可制实施方案的通知》（国办发〔2016〕81号）、《排污许可管理办法（试行）》（环保部第48号令）、《固定污染源排污许可分类管理名录》（环保部第45号令），我市拟开展2019年锅炉、水处理2个行业排污许可证申请与核发。现就有关事项公告如下：

一、申请范围

（一）锅炉行业排污许可证申请范围：供热企业（不含企业自用供热）单台出力10吨/小时及以上或者合计出力20吨/小时及以上的蒸汽和热水锅炉。

（二）水处理排污许可证申请范围：工业废水集中处理厂，日处理10万吨及以上的城镇生活污水处理厂；日处理10万吨以下的城镇生活污水处理厂；接纳工业废水的日处理2万吨及以上的生活污水集中处理、工业废水集中处理。

二、申请时限

（一）纳入上述申请范围的已经建成并实际排污的排污单

位应于2019年5月1日前申请并取得排污许可证。

（二）本公告之后新建的排污单位，应在启动生产设施或产生实际排污之前申请排污许可证。

三、核发机关

排污单位生产经营场所所在地在白城市行政区域内的由白城市生态环境局核发。

四、申请程序

（一）纳入申请范围的排污单位应在全国排污许可证管理信息平台（公众端网址：<http://permit.mep.gov.cn>）注册登录，按照《排污许可管理办法（试行）》《排污许可证申请与核发技术规范——锅炉》《排污许可证申请与核发技术规范——水处理》等相关政策规范要求填报《排污许可证申请表（试行）》《企业守法承诺书》等申请材料并进行申请前信息公开（公开时间不得少于五个工作日，实施简化管理的排污单位只需填报，不需信息公开）。排污单位应当承诺申请材料是完整、真实和合法的。

既富口袋也富脑袋

——康平刘家窝堡村脱贫攻坚见闻

●新华社记者 于也童

最近，沈阳康平县二牛所口镇刘家窝堡村这个多年以来全村无产业、农民无工作、集体无收入的“三无村”，多了很多可喜的新变化，正在脱贫攻坚路上越走越快。

近年来，康平脱掉了省级贫困县的“帽子”，进入巩固脱贫攻坚成果的新阶段。康平积极协调省市有关部门和社会力量参与脱贫攻坚，强化扶贫与扶志、扶智相结合，变“输血”为“造血”，推动产业扶贫，引导农民立足生态优势做富民“文章”。而刘家窝堡村，正是其中一个缩影。

2018年，辽宁选派1.2万名干部到乡镇和村工作，对全省593个经济困难乡镇和1.17万个村实现全覆盖，宋楠楠被派驻到刘家窝堡村任“第一书记”。

对于一个除了种玉米，没有其他支柱性产业的村子来说，想要把村民从贫困边缘拉上来，不返贫，难度不小。宋楠楠每天在村里“溜达”，终于发现了转机。

“村里家家户户都养鸡，每户都有20来只，我把笨鸡蛋收集起来，做上包装，上网宣传售卖，很快形成了模式。”宋楠楠说。

在宋楠楠的帮助下，很多村民做起了电商。大家不再“等、靠、要”，而是主动学习，主动加入。靠收购鸡蛋在网上销售，村民李文伟的月收入已达到了五六千元。

通过转变观念，创新机制，刘家窝堡村成立了种植、养殖两个专业合作社，开办了微商、电商销售平台，销售村民

自产的农产品。截至今年1月1日，笨鸡蛋、康平地瓜等农产品销售额累计38万元，刘家窝堡村村集体收入10余万元，与2017年相比，实现了集体收入零的突破。

扶贫要扶“志”，更要扶“智”。在当地政府的支持下，这几天，刘家窝堡村多了一个“不收钱”的文明超市。

“只要是咱村的村民凭户口本到村部办理积分登记，积分可以到超市兑换商品。”宋楠楠说。

根据“刘家窝堡村‘幸福积分’超市积分管理实施细则”，所有贫困户赠予1积分、在村委的“农家书屋”看书时间达到10小时的加5积分、参加村集体组织的公益活动，包括敬老爱老、植树、清理小广告等活动，积5分……

“举手之劳就能不花钱买东西，还能让咱们的生活环境更整洁、邻里更和谐，现在村里的风气越来越文明了，多读了书，我掌握的知识也越来越多了。”李文伟说。

靠着卖鸡蛋的收入和多方力量的帮助，村里把泥浆路翻建成了砂石路。虽然还不是水泥路，但这条砂石路让村民们看到了致富的希望。路修好后，村民们又重做一块新路牌，上面还是那几个字：“有一天我会变成水泥路的！”

“现在村民们奋斗的劲头特别足，有很多村民提出要投资村集体，大家一起建厂，做些新产业。”宋楠楠说，“不仅富起了口袋，村民们更是富起了脑袋。”（新华社沈阳4月11日电）

公告

现有洮北区到保镇到保村耕地14公顷土地承包经营权对外发包，具体事宜请来电话咨询。

联系电话：

0436-3515828 13756037710

白城市惠农物产融资有限公司

公务员考试 司法考试 招生

“司法考试”于2018年改名为“国家统一法律职业资格考试”简称“法考”。白城厚大分校面向社会招生，本科学历、专业不限。有周末班、晚课班（随到随学）、暑期班。

联系人：

白城分校：罗律师18844602222

马老师18804361122

谢老师13204404433

洮南分校：王老师15734331328

大安分校：顾律师13251762222

厚大白城分校